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Zahl: GRS-konst/22 
 

Sitzungsprotokoll 

über die konstituierende Sitzung 

des neu gewählten Gemeinderates 

im Haus der Gemeinden - Sitzungssaal 

am 16. März 2022 

 
Beginn: 19.00 Uhr 
Ende: 19.45 Uhr 
 
Anwesende Mitglieder des Gemeinderates: Bgm. Alexander Tipotsch 

Vbm. Florian Troppmair 

GV Armin Sporer 

GR Roland Bernardi 

GR Johannes Dengg 

GR Josef Dengg 

EGR Maria Dollinger 

GR Mag. Max Fankhauser 

GR Matthias Geisler 

GR Michael Mader  

GR Bernhard Rohrmoser 

GR Michael Sporer  

GR Johann Trojer 

 

Schriftführer: ALin Elfriede Klocker  

außerdem anwesend: 11 Zuhörer 

  

entschuldigt: GR Angelika Daum 

nicht entschuldigt: entfällt 

 
Die Einladung sämtlicher Mitglieder der Gemeindevertretung erfolgte schriftlich unter 

Bekanntgabe der Tagesordnung. 

Der Gemeinderat zählt 13 Mitglieder; anwesend sind hiervon 13, die Sitzung ist damit 

beschlussfähig. 
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Zahl: GRS-konst/22 
 
Hippach, am 07.03.2022 

EINLADUNG 

zur 

Gemeinderatssitzung 

am Mittwoch, 16. März 2022 
im Haus der Gemeinden 

Beginn: 19.00 Uhr 
 

f.d.R.: Klocker Elfriede Der Bürgermeister: 

Tipotsch Alexander 

Tagesordnung: 
 

1) Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

2) Festsetzungen 

a) Anzahl der zu wählenden Bürgermeister-StellvertreterInnen 

b) Anzahl der weiteren stimmberechtigten Mitglieder des Gemeindevorstandes 

c) Vertretung stimmberechtigter Mitglieder des Gemeindevorstandes durch 

Ersatzmitglieder 

d) Anzahl der Vorstandsstellen auf die einzelnen Gemeinderatsparteien 

3) Wahlen 

a) des (der) Bürgermeister-StellvertreterInnen 

b) der weiteren stimmberechtigten Mitglieder des Gemeindevorstandes 

c) der Ersatzmitglieder der stimmberechtigten Mitglieder des Gemeindevorstandes 

4) Festlegung der Ausschüsse und deren Bestellung 

5) Anfragen, Allfälliges 
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zu 1) Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit - Angelobung 

Bürgermeister Alexander Tipotsch eröffnet die Sitzung mit der Begrüßung aller Anwesenden. Er stellt die 

Beschlussfähigkeit bei Anwesenheit von 13 Gemeinderatsmitgliedern fest. 

 

Die Bürgermeister Tirols wurden am 14.03.2022 in der Hofburg angelobt. Somit führt Bürgermeister 

Alexander Tipotsch beim anwesenden Gemeinderat die Angelobung durch. Dabei geloben die neu 

gewählten GemeinderäteIn in die Hand des Bürgermeisters: 

 
"In Treue die Verfassungen und sonstigen Gesetze des Landes und des Bundes zu befolgen, uneigennützig 
und unparteiisch ihres Amtes zu walten und das Wohl der Gemeinde nach bestem Wissen und Können zu 
fördern." 
 

zu 2) Festsetzungen 
a) Anzahl der zu wählenden Bürgermeister-StellvertreterInnen 

Es wird einstimmig beschlossen, nur einen Bürgermeister-Stellvertreter zu wählen. 

 

b) Anzahl der weiteren stimmberechtigten Mitglieder des Gemeindevorstandes 

Der Bürgermeister schlägt vor, die Anzahl der weiteren Mitglieder des Gemeindevorstandes mit 1 

festzusetzen, somit würde der Gemeindevorstand neben Bürgermeister und dessen Stellvertreter 

insgesamt 3 Mitglieder zählen.  

 

GR Mader Michael beschwert sich, dass die Anzahl der weiteren Gemeindevorstände reduziert wurde, 

um GR Sporer Michael, der die meiste Erfahrung im Gemeinderat mitbringt, vom Gemeindevorstand 

auszuschließen, außerdem wurden 98 Vorzugsstimmen an ihn vergeben. 

Er fügt weiter an, dass hier im Raum keiner sitzt, der so viel für die Gemeinde getan hat bzw. Freizeit für 

Projekte der Gemeinde investiert hat. 

 

GR Sporer Michael stellt klar, dass er nicht zwingend im Gemeindevorstand vertreten sein muss, da sich 

an den Mehrheitsverhältnissen nichts ändert. Er findet aber die reduzierte Anzahl der weiteren 

Gemeindevorstände schwächend im gesamten für die Gemeinde Hippach im Hinblick auf Verhandlungen 

mit anderen Gemeinden und Körperschaften. 

 

Bgm. Alexander Tipotsch rechtfertigt die Entscheidung zu Gunsten eines größeren Ausschusses für 

Arbeits- und Bauausschuss und der Verringerung des Gemeindevorstandes. Seine Liste hat immer die 

Nominierung von Troppmair Florian als Bürgermeister-Stellvertreter unterstützt. GR Dengg Josef sollte 

nach seinem großartigen Vorzugsstimmenergebnis im Vorstand vertreten sein. 

GR Sporer Michael stellt abschließend dazu fest, dass GR Dengg Josef den Vorstandssitz sehr wohl 

angenommen hätte, wenn die im Konsens dazu geführten Vorgespräche akzeptiert worden wären. 

 

Der Gemeinderat beschließt mit 8 Ja-Stimmen, 5 Enthaltungen die Anzahl der weiteren 

stimmberechtigten Mitglieder des Gemeindevorstandes mit eins festzusetzen. 
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c) Vertretung stimmberechtigter Mitglieder des Gemeindevorstandes durch Ersatzmitglieder 

Es wird einstimmig beschlossen, den Gemeindevorstand durch Ersatzmitglieder zu vertreten. 

 

d) Anzahl der Vorstandsstellen auf die einzelnen Gemeinderatsparteien 

Auf Grund des Wahlergebnisses der Gemeinderats- und Bürgermeisterwahl vom 27. Feber 2022 ergibt 

sich folgende Sitzverteilung: 

 

Gemeinderatspartei Gültige Stimmen Mandate 

Miteinander für Hippach 447 7 

Gemeinsam für Hippach 446 6 

 

Gemäß § 74 TGWO 1994 entfallen auf die Gemeinderatsparteien daher nach der d’Hondt’schen 

Berechnung: 

 

Miteinander für Hippach  Gemeinsam für Hippach 

7 (1) 1 6 (2) 

3,5 (3) 1/2 3  

 

Miteinander für Hippach 2 Vorstandsstellen 

Gemeinsam für Hippach 1 Vorstandsstelle 

 

zu 3) Wahlen 

a) des Bürgermeister-Stellvertreters 

Bürgermeister Alexander Tipotsch macht gemäß § 78 Abs. 1 TGWO EGR Maria Dollinger und GR Johann 

Trojer als Stimmenzähler für die Wahl des Bürgermeisterstellvertreters namhaft. 

Von der Liste „Gemeinsam für Hippach“ wurde gemäß § 78 Abs. 3 TGWO ein schriftlicher Wahlvorschlag 

mit Herrn Florian Troppmair (laut Anlage 1) eingebracht. Ein weiterer schriftlicher Vorschlag liegt nicht 

vor. 

 

Die geheime Abstimmung über diesen Wahlvorschlag ergibt folgendes Ergebnis: 

13 Ja-Stimmen 

Nach §78 Abs. 5 der Tiroler Gemeindewahlordnung 1994 gilt Florian Troppmair als Bürgermeister-

Stellvertreter gewählt und nimmt die Wahl an. 

 

b) Namhaftmachung der weiteren stimmberechtigten Mitglieder des Gemeindevorstandes 

Durch die vorschlagsberechtigten Gemeinderatsparteien liegen folgende Nominierungen (laut Anlagen 2 
und 3) schriftlich vor: 
 
Miteinander für Hippach: Alexander Tipotsch  vertreten durch Matthias Geisler 
 Armin Sporer vertreten durch Bernhard Rohrmoser 
 
Gemeinsam für Hippach: Florian Troppmair vertreten durch Michael Mader 
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Die weiteren stimmberechtigten Mitglieder des Gemeindevorstandes und deren Ersatzmitglieder werden 
zur Kenntnis genommen. 

 
zu 4) Festlegung der Ausschüsse und deren Bestellung 

Der Gemeinderat legt folgende Ausschüsse fest und werden von den Gemeinderatsparteien die 

Bestellungsvorschläge eingebracht. In den Vorgesprächen zwischen Alexander Tipotsch und Florian 

Troppmair wurden zu den Ausschüssen bereits die Obleute vorgeschlagen. GR Michael Sporer klärt auf, 

dass diese erst in der ersten jeweiligen Ausschusssitzung gewählt werden. 

 

Finanz- und Überprüfungsausschuss 

Michael Sporer, Michael Mader, Johann Trojer, Max Fankhauser, Angelika Daum 
 

Arbeits- und Bauausschuss mit Wasser, Kanal, Müllbeseitigung, Energie 

Armin Sporer, Michael Sporer, Michael Mader, Roland Bernardi, Bernhard Rohrmoser. 

Nominierung als Ersatzbeirat durch den Bürgermeister für: 

Kanal-, Tiefbau und Straßenangelegenheiten: Josef Dengg 

 

Bildung, Jugend, Kultur, Vereine und Soziales 

Roland Bernardi, Hannes Dengg, Josef Egger, Johann Trojer, Maria Dollinger 

 

Tourismus, Wirtschaft, Land- und Forstwirtschaft 

Bernhard Rohrmoser, Johann Trojer, Hannes Dengg 

 

Hauptschulverband 

Florian Troppmair 

 

Gemeindezeitung 

Alexander Tipotsch, Florian Troppmair 

 

Die festgelegten Ausschüsse werden einstimmig beschlossen.  

 

zu 5) Anfragen, Allfälliges 

Ukrainekrise 

Nach letztem Stand sind ca. 3 Mio. Menschen auf der Flucht. Dies stellt eine menschliche Tragödie dar. 

Europa muss für die Flüchtlinge Übergangsunterkünfte bieten. Dazu hat bereits online eine 1. Bürger-

meisterkonferenz stattgefunden.  

Tirolweit wurden bereits 450 Wohnungen zur Verfügung gestellt. Die Gemeinden sollen Unterkünfte 

suchen und eine Bestandsaufnahme mit Checkliste durchführen. 

Die Flüchtlinge sollen umgehend in den Arbeitsmarkt integriert werden. Eine große Problematik stellen 

die Kinder durch die sprachliche Barriere dar. Der Einstieg in Schule und Kindergarten müsste umgehend 

ermöglicht werden. Beim Stift Fiecht wird ein großes Kinderbetreuungszentrum eingerichtet. Die  

Einrichtungen aus dem Jahr 2015 werden wieder aktiviert. Infos sind unter www.tirol.gv.at/ukraine 

verfügbar. 

  

http://www.tirol.gv.at/ukraine
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Vermieter, die Unterkünfte zur Verfügung stellen, erhalten eine Entschädigung. Bei der Bezirkshaupt-

mannschaft wurde eine eigene Ansprechstelle eingerichtet. Die Versorgung der Flüchtlinge muss erst 

dezidiert geklärt werden, von privaten Sammelaktionen wird vorerst nachdrücklich abgeraten. 

 

Protokollführung 

Die Gemeinderatsprotokolle werden wie bisher zeitnah verschickt. Binnen Wochenfrist kann eine 

Rückmeldung erfolgen, ansonsten gilt ein Protokoll als genehmigt und wird online gestellt. Der 

Bürgermeister plant die Sitzungen im 6-Wochen-Rhythmus durchzuführen. 

 

Amtszeiten Bürgermeister 

Bürgermeister Tipotsch ist jeweils Dienstag und Donnerstag von 07.00 – 12.00 Uhr im Gemeindeamt 

anwesend, oder nach Terminvereinbarung. 

 

Veranstaltungen in der Dorfaue 

Am 02.04.2022 wird von der Jungbauernschaft Schwendberg ein Benefizzeltfest für Kornfeldner Philipp 

ausgerichtet. Baumaßnahmen am Wohnhaus der Familie Kornfelder sind bereits in Planung, damit Philipp 

nach der Reha in ca. 6-8 Monaten eine behindertengerechte Wohnung mit Pflegepersonal beziehen kann. 

 

Die Fleckviehzuchtschau des VZV Schwendau-Laimach findet am 10.04.2022 statt. Der Bewertungsring 

wird im bestehenden Zelt vom Zeltfest aufgestellt. Die Viehstände und Parkplätze werden von den 

angrenzenden Landwirten Troppmair Florian und Heim Georg zur Verfügung gestellt. 

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig eine Subvention in Höhe von € 500,00 für die Fleckviehschau des 

VZV Schwendau-Laimach. 

 

Pfarrgemeinderatswahl 

Die Pfarrgemeinderatswahl ist im Alten Schulhaus in der Zeit von Samstag von 18.00 – 20.00 Uhr und 

Sonntag von 07.30 – 10.30 Uhr. 

 

Angelobung Bürgermeister-Stellvertreter  

Die Angelobung des Bürgermeister-Stellvertreters findet am 30.03.2022 im SZentrum statt. Der 

Bürgermeister wird ebenfalls am Festakt teilnehmen. 

 

In den nächsten beiden Wochen werden bereits die ersten Sitzungen des Gemeindevorstandes und der 

einzelnen Ausschüsse startfinden. 

Bürgermeister Alexander Tipotsch wünscht sich für die nächsten 6 Jahre eine konstruktive 

Zusammenarbeit im Gemeinderat zum Wohle der Bevölkerung. 

 


